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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

2402 

Vragen van de leden Bouwmeester en Van Dam (beiden PvdA) aan de 
ministers van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van 
Volksgezondheid, Welzijn en Sport over Jellinek Curaçao (ingezonden 7 april 
2011). 

Antwoord van minister Donner (Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties) 
(ontvangen 2 mei 2011). 

Vraag 1
Kent u het bericht «Luxe Jellinek versus povere Dios Yudami»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Herinnert u zich de antwoorden op de eerdere vragen over Jellinek Curaçao 
en hetgeen hierover gewisseld is tussen de Kamer en de voormalige 
staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties?2 

Antwoord 2
Ja. 

Vraag 3
Herinnert u zich dat Jellinek Retreat in het kader van het Plan Samenwerking 
Nederlandse Antillen ruim 600 000 euro aan subsidie van Nederland heeft 
ontvangen om kennis over verslaving over te brengen en om lokaal 
werkgelegenheid te creëren? Herinnert u zich tevens dat de voormalige 
staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties de toezegging 
aan de Kamer heeft gedaan dat zij er zorg voor zou dragen dat bij Jellinek 
Curaçao naast de verslaafde de rijke Nederlandse ondernemers, advocaten en 
mediafiguren die het momenteel trekt ook lokale Curaçaose verslaafden 
terecht zouden kunnen en dat Jellinek Retreat een bijdrage zou leveren aan 
het verbeteren van de ondermaatse lokale verslavingszorg? Wat is volgens u 
de stand van zaken met betrekking tot deze toezeggingen en het bereiken van 
deze doelen? 

1 Antilliaans Dagblad, 5 april 2011.
2 Vragen van het lid Bouwmeester (PvdA), 12 november 2009 en 9 april 2010, Aanhangsel 

Handelingen, vergaderjaar 2009–2010, nr. 2009Z21217 en 2010Z06367.
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Antwoord 3
Ja, ik ben bekend met de voorwaarden bij de toekenning van de subsidie 
voor de realisatie van de kliniek. Een deel van de bijdrage vanuit het 
Programma Samenwerking Nederlandse Antillen (PSNA) wordt ingezet om 
kennis over verslaving over te brengen. De bijdrage uit het PSNA is echter 
primair bedoeld ter bevordering en diversificatie van de economie van 
Curaçao, en heeft niet als hoofddoel het verbeteren van de verslavingszorg 
op Curaçao. 
Om de lokale impact van het project te vergroten is met de uitvoerder 
contractueel vastgelegd om diverse activiteiten te ontplooien gericht op 
lokale samenwerking met en kennisoverdracht naar organisaties en instanties 
zoals verslavingspreventie organisaties en scholen. Tot nu toe heeft uitwisse-
ling van medewerkers plaatsgevonden tussen Klinika Caprilese en de 
moederorganisatie van Jellinek Curaçao in Nederland, Stichting Arkin. Er zijn 
tevens diverse trainingssessies en workshops gehouden in het kader van 
intensieve kennisuitwisseling met Fundashon pa Maneho di Adikshon (FMA). 
Met deze laatste organisatie wordt ook een preventieproject uitgevoerd op 
scholen. FMA steunt de komst van Jellinek Retreat en verwelkomt toekom-
stige samenwerking. 
Met betrekking tot de werkgelegenheid die het subsidieproject zou genereren 
informeer ik u dat er op dit moment 8 lokale krachten zijn, waardoor aan deze 
voorwaarde is voldaan. Het betreft huishoudelijk personeel, verpleegsters en 
een diëtiste. Aan de voorwaarde dat een lokale dokter in dienst genomen 
moet worden is nog niet voldaan, omdat deze tot op heden niet beschikbaar 
is. Om dit te compenseren maakt men nu gebruik van de diensten van lokale 
huisartsen. Bijkomend positief effect hiervan is dat deze huisartsen door 
Jellinek worden ingehuurd en waar nodig ook training krijgen. Hierdoor 
wordt de kennis over verslavingszorg op Curaçao vergroot. 

Vraag 4
Hoe beoordeelt u in dit kader de observaties dat de luxe in Jellinek Retreat in 
schril contrast staat met het zwaar verwaarloosde inloophuis «Dios Yudami», 
dat het van de door Jellinek Curaçao toegezegde steun aan het Fundashon 
Maneho di Adikshon nooit is gekomen en dat de aanwezigheid van Jellinek 
niets heeft opgeleverd voor de lokale verslavingszorg op Curaçao? Hoe 
beoordeelt u de stelling dat de aanwezigheid van Jellinek op het eiland geen 
bijdrage levert aan de lokale werkgelegenheid omdat slechts zeer weinig van 
de personeelsleden (namelijk «de kokkin» en «het kamermeisje») van 
Antilliaanse afkomst zijn? In welke mate maken lokale verslaafden gebruik 
van Jellinek Retreat en wordt het personeel lokaal geworven? 

Antwoord 4
Ieder land binnen het Koninkrijk is verantwoordelijk voor het eigen beleid op 
het gebied van verslavingszorg. Hierdoor kunnen er verschillen in de kwaliteit 
van de zorg ontstaan. 
Zoals in het antwoord van vraag 3 beschreven heeft de aanwezigheid van de 
Jellinek Retreat positieve effecten voor de lokale verslavingszorg op Curaçao. 
Tussen Jellinek en FMA is tussen juli 2010 en februari 2011 van intensieve 
kennisoverdracht sprake geweest, met als resultaat meer kennis voor het 
FMA ten aanzien van onder andere het formuleren van behandeldoelen, 
behandelplannen en het evalueren daarvan, en trainingen in het uitvoeren 
van intervisie, empatisch luisteren en feedback geven. 
Wat betreft de herkomst van de verslaafden die tot nu toe zijn behandeld is 
het merendeel afkomstig uit Nederland, een deel is afkomstig uit Curaçao 
maar ook uit andere landen zoals de Verenigde Staten, Zwitserland, Italië, 
Luxemburg en België. 

Vraag 5
Deelt u de mening dat het niet het doel van het Plan Samenwerking 
Nederlandse Antillen was om een afkickkliniek op Curaçao te subsidiëren die 
alleen Nederlandse elite trekt en slechts toegevoegde waarde heeft voor die 
doelgroep? Deelt u de mening dat Jellinek Curaçao – gezien de subsidie die 
het heeft ontvangen en de voorwaarden die daaraan zijn verbonden – in 
tegenstelling tot wat nu het geval is wel degelijk een bijdrage dient te leveren 
aan de lokale verslavingszorg en het bevorderen van de lokale werkgelegen-
heid? 
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Antwoord 5
Zoals ook vermeld in de evaluatie van het PSNA die ik u per brief van 5 juli 
2010 heb toegestuurd (kenmerk 2010–0000424387) is de doelstelling van 
PSNA tweeledig: 
1. Duurzame economische ontwikkeling stimuleren en werkgelegenheid 

creëren in de voormalig Nederlandse Antillen door een versterking en 
diversificatie van de private sector. 

2. Investeringen in duurzame handelsrelaties tussen buitenlandse en lokale 
bedrijven stimuleren (in zes sectoren). 

Bij de subsidieverlening is een aantal voorwaarden gesteld waaraan Jellinek 
Retreat moet voldoen om een zo positief mogelijke impact op Curaçao 
mogelijk te maken. Zoals ik heb aangegeven in mijn antwoord op vragen 3 en 
4 wordt hier op dit moment in belangrijke mate aan voldaan. 

Vraag 6
Op welke wijze gaat u de toezeggingen gedaan door de voormalige staatsse-
cretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties gestand doen? Hoe 
gaat u ervoor zorgen dat Jellinek Retreat wel een bijdrage gaat leveren aan 
de lokale verslavingszorg en aan de werkgelegenheid op Curaçao? Bent u 
bereid om de subsidie van 600 000 euro terug te vorderen als Jellinek Retreat 
zich hier niet voor gaat inzetten? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 6
De tot nu toe overgemaakte gelden aan dit project betreffen voorschotten, die 
pas na afronding kunnen worden vastgesteld. Indien dan blijkt dat de 
resultaten niet conform afspraken zijn, zullen de gelden (deels) worden 
teruggevorderd. Definitieve werkgelegenheidscijfers zullen echter pas op het 
eind van het project bekend zijn en dienen daarna nog te worden geverifi-
eerd. De eindrapportage van dit project wordt medio juni 2011 verwacht. 
Bovengenoemde tussenresultaten vertonen een duidelijke positieve trend. 

Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid 
Leijten (SP), ingezonden 6 april 2011 (vraagnummer 2011Z07176).
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